

2022,我们来了!

致新时代的奋斗者 致这座城市每一位劳动者 致文汇报的读者

黄启哲

你好,2022年!
当第一轮红日从长江口喷薄而出,上海,迎来新时代美好的曙光。

回首过去一年,之于上海,意义非凡。作为党的诞生地和初心始发地,作为改革开放的前沿窗口,上海不仅在“十四五”开局之年,书写硬实力与软实力并进交融的华彩篇章,更在习近平总书记人民城市建设重要理念提出两周年,交上一份担当与情怀兼具的出色答卷。

这华彩篇章,最应感谢这座城市每一位奋斗的你。不管是给背之年获颁“七一勋章”这一至高荣誉的吕其明和黄宝妹,还是东京奥运赛场上夺得金牌的00后陈芋汐和姜冉馨,上海奋斗者在时代接力中,为祖国争光添彩。这出色答卷,最应感谢为这座城市辛勤耕耘、默默奉献的你。就在最近一个多月,上海精准防控数次零星疫情风险,这背后是医护人员、社区基层工作者等无数人的一线坚

守,更离不开每一个普通市民始终自觉坚持“三件套、五还要”的点滴努力。上海地铁14号线以及18号线一期北段的开通运营,使得上海地铁全网运营里程正式突破800公里,继续领跑全球。这中间,谁说不是规划设计与轨道交通建设者攻坚克难的只争朝夕!人民城市人民建,人人都是软实力。这件件桩桩都印证着一个朴实而深刻的道理——平凡铸就伟大,英雄来自人民。

而上海这座城市,也在砥砺前行中,将最好的奉献给这片奋斗热土上的人民。刚刚过去的2021,又一批老建筑以崭新面貌迎来送往——依托“建筑可阅读”,上海开放历史建筑达千余处;又有一批新建筑成为城市新“顶流”——上海天文馆努力令我们关于“星辰大海”的所有想象化作现实;寸土寸金的陆家嘴金融城里立起

一座“光之领地”浦东美术馆。打造15分钟社区生活圈,上海用时间刻度丈量人民的“获得感”;“一江一河一带”,更多休闲空间串珠成链,串起了都市生态的无限可能。种种努力,都只有一个理由——把最好的资源留给人民!

这日夜兼程的建设发展,便是城与人最振奋的交响协奏,每一位奋斗者都会被铭记,每一份奋斗之力都与这座城市同向而行。生活在这座城市,奋斗有意义——其终将汇聚为城市发展、国家奋进的伟大力量;生活在这座城市,奋斗很幸福——其终将回馈到我们每一个普通人的自身,交织出更有获得感的美好明天。

征途漫漫,惟有奋斗。踏上第二个百年新征程,我们知道,等待攀登者、挑战者的,注定不会是平川坦途,注定不会是朝发夕至。不管前路如何,接续奋斗是历史和民族教会中华儿女的最朴素真理,开放、创新、包容,是这座城市赋予人民的宝贵品格。

道之所在,行胜于言。愿每一滴辛勤的汗水都不会被辜负,愿每一次奋勇的拼搏终将收获幸福与圆满。让我们自信昂扬地喊出那句:2022,我们来了!

于漪(人民教育家、上海市杨浦高级中学名誉校长)

希望教育的跑道能更宽阔一点

基础教育承担着提高国民素质的历史重任和使命。每一个孩子都是独一无二的,我们的教育要为孩子的发展创设更多的空间和可能。我一直有一个愿望:希望教育的跑道能更加宽阔一点,不要将一种教育模式套用到所有孩子身上。所谓“条条大路通罗马”,“三百六十行,行行出状元”,希望我们的教育能实现多渠道覆盖,教会孩子真本领,让孩子们都有施展个人才能的机会。哪怕我只是一棵小草,也完全不必自卑,因为一棵小草也能够装点江山!希望新的一年,所有的教师都可以用敏锐的目光,发掘孩子们身上的闪光点,保护好成长中的幼苗。



吕其明(“七一勋章”获得者、著名作曲家)

希望年轻人跳出“小我”融入时代洪流

我这一辈子认认真真做了一件最重要的事,就是用自己的笔歌颂党,歌颂祖国和人民,歌颂伟大的红旗,歌颂中国革命的伟大胜利。长期扎根人民、扎根生活,向民族民间学习,因此成就了《红旗颂》对党、对祖国、对人民发自内心的深沉的爱。新的一年,我将继续以赤子之心为党工作、为人民服务。希望我们的年轻人,能够跳出“小我”,融入时代洪流,顺应时代发展,将个人的理想追求融入党和国家的事业中。



黄宝妹(“七一勋章”获得者)

继续为年轻人讲好红色故事

我90多岁了,很多人觉得我是一个闲不住的老人。其实,从小到大,我一直认为,人活着能够劳动、有事情做,就活得有意义,也活得更开心、更幸福。

中国人喜欢讲福气,在新的一年里,我想说说我眼中的“福气”,我的幸福观。在我看来,幸福就是对事业的热爱、身体的健康、家庭的和谐、愉快的心情、快乐的生活……同时,幸福是一种心境,一种感觉,是人们对生活、对人生拥有的态度。说到底,幸福不是索取,而是奉献,是积极参加劳动,努力实现人生的价值。就我的人生经历而言,就是为他人纺好纱、做好事,放在今天,就是发挥我的能量,继续为年轻人讲好红色故事。我现在很幸福,也希望大家在新的一年里都能打开幸福之门,走上幸福之路。



王蒙(著名作家)

“人民好比土地”,我们要在人民中间生根开花

2022年,我期待着到伊犁河畔与塔西姆小老友团聚。

1965年,我住在贫农伊斯哈克老汉、穆斯汗大姐家,他们的女儿塔西姆,小儿子拉合曼也都成了我的老友。那时,可以译为石头花的塔西姆只有十岁,我三十一岁。

房东老汉从早到晚都在干活儿,很少说话出声,大姐则动不动高声歌唱,嘹亮入云。而石头花的明的大眼睛,清晰连贯的语言,当家做主的管理意识,对一切人与事的迅速反应,对她弟弟的管束指引,使我感到小小的她是个能干的“练家子”。

我们相识已经五十六年,是与这一家人的两代之交,是与小女孩石头花的半个多世纪之交,她的孙儿孙女已有九人。时隔二十年,最近恢复了联系,交换了音频视频,我们两个,还有帮助我们联系上的本乡女作家热合玛依,都流泪了。

我唱起了湖南花鼓戏风味的歌:“我们共产党人,好比种子,人民好比土地”,我们要在人民中间生根开花。



宁光(上海交通大学医学院附属瑞金医院院长、中国工程院院士)

跑起来,奔赴在自己的热爱里

2021年,新冠疫情加深了我们对自然的敬畏,对科学的期待,对生命的珍视。元宇宙,这个充满期待和无限希望的可能,让我们看到未来的一缕曙光。2022年,在思考中崛起,在想象中前行,元宇宙将如何深刻影响人类社会生活?医学将迎来怎样的变革?作为时代的“答题者”,不仅慢不得,更要跑起来,主动拥抱新技术。



回望历史,一次次至暗时刻,也是群星闪耀之时。在我们身边,有与病毒不分昼夜赛跑的科研工作者,有为了维持正常医疗秩序、“为患者想尽一切办法”的医生、护士,这是我们追逐的“善爱医疗”。这份善爱让技术充满温度,让生命具备了长度与广度。梦想光芒,山河万里,愿亲爱的读者,新的一年奔赴在自己的热爱里。心中有爱,传递大爱,这是为医者的心声,也是社会给为医者的赞歌。

樊嘉(复旦大学附属中山医院院长、中国科学院院士)

把“一切为了病人”写在医者心里

2022年,医学可以为我们带来什么?对于这个问题的求解,我们可尝试换一个角度提问:未来,老百姓需要怎样的医疗?这也正是在医路上的我们始终坚持和强调的——以病人需求为导向。



2021年,我们与病毒交锋,不畏艰难时刻,致力开拓创新,形成了一批领跑国际的优势学科,努力破解影响人民健康的重大疾病防治难题。2022年,面向国家战略需求和医药卫生领域重大科学问题,心系人民群众生命健康,我们将始终如一、全力以赴去实现病人希望实现的、开创新人未曾想到的高质量医疗服务。“一切为了病人”不仅仅写在医院的墙上,更写在每一位医者的心里。

汪品先(同济大学海洋与地球科学学院教授、中国科学院院士)

在追赶国际前沿路上力争创建自己的学派

新年伊始,就听得迎冬奥会的隆隆鼓声。对于中国而言,2022年需要迎战的岂止是体育竞技。展望新的一年,世界终将走出疫情的阴霾,全方位的国际竞争即将到来。近年来,由于中国的高速发展,国际上出现了一些对中国的不同看法,而这终将成为中华民族伟大复兴道路上的历史见证。



如今,在神州大地上,一支世界上最庞大的科技队伍已在成形,产生着全球最多的科技论文。但论文只是工具,不是目的——创新才是目的!量变呼唤着质变,中国科技有待突破。站在2022年之首,我要呼吁:不当中外包工,不钻象牙塔!在追赶国际前沿的路上,我们要发挥自己的特色,力争创建自己的学派;在潜心钻研的同时,也要学会和大众对话,促进科学与文化的结合,为重建华夏新文化作贡献。奋斗吧,迎战虎年的龙子龙孙!

迈克尔·莱维特(诺贝尔化学奖得主、复旦大学复杂体系多尺度研究院名誉院长)

为提升全人类健康福祉作贡献

2021年对我来说是不寻常的一年,我和我的夫人苏珊在上海度过了三分之二的时间。我给复旦大学的本科生上课,还参与了世界顶尖科学家论坛。当然,我还与中国人民一同抗疫。我非常享受这样的时光,看到了中国人民对幸福、和平生活的守望。



同时我也发现,人们比以往任何时候都渴望对现实世界的改变。未来的世界充满不确定性,抢占未来的制高点,科学革命与创新是法宝。建立人类命运共同体是人类的终极选择,而健康共同体是我们首先要解决的问题。

新的一年,我和苏珊盼望着早日再回中国,2022年,我会在中国待更长的时间,和我的团队一起开创新的、划时代的研究,为提升全人类的健康福祉作出贡献。祝大家新年快乐!

奥托·海因里希·赫尔佐格(中国工程院外籍院士、同济大学教授)

愿更多的科学家能够自由往返

2021年最棒的事情,是我的夫人在同济大学的帮助下拿到了签证,于11月从德国来到上海,结束了我们长达10个多月的两地分居。



辞旧迎新之际,我有两个心愿。我的第一个愿望自然关乎居住在欧洲的儿子、女儿及家人,希望他们不会受到新冠疫情的影响。不同于在中国的安全感,这次危机对欧洲的影响比中国严重得多。第二个愿望关乎国际合作和海外研究。受疫情影响,很多科学家无法来中国交流,即使我已参加了多次视频会议,但这仍然不同于大家能够并肩在一起工作。有时,一些看起来非正式但面对面的交流,甚至比正规的合作更重要,因为它创造了一种更深刻、更和谐的人际关系。希望2022年,更多的科学家和青年学生能够自由往返。

邢同和(华东建筑集团资深总建筑师、中共一大纪念馆规划建筑总设计师)

设计经得起历史和人民检验的建筑

外滩的钟声敲响了2022年,作为一名人民城市的建筑师,我执业整整一个甲子。与城市同呼吸,与人民共命运,见证历史,奋进当下,更展望未来。



岁月悄然流淌,我倾注心血设计的一件件鲜活的建筑作品,就这样“长”在了这座开放、创新、包容,且具有深深红色基因的城市里。“设计经得起历史、经得起人民检验的建筑。”问间彼时初心,我做到了!

上海是红色历史映照下的光荣城市,伴随着“城市更新”,一代又一代人的初心使命,随着挥洒的汗水,被镌刻在人民城市的发展与更新中,汇聚并铸成上海城市精神品格,引领城市发展,不断提升城市能级和软实力。这座坚持人民至上重要理念的城市,也始终屹立于人民心中。

叶叔华(中国科学院上海天文台名誉台长、中国科学院院士)

酝酿新望远镜项目 为人类探索宇宙勇往直前

2021年,我国在深空探测和天文领域取得了丰硕成果。展望未来,中国还将为人类探索宇宙作出更大贡献。最近,上海天文台正在酝酿一个空间射电望远镜项目,我很希望在新的一年里,上海天文界同仁齐心协力、同心同德,努力把相关准备工作做好,期待能够得到国家立项。这也将从天文学研究的角度,为上海的科创中心建设作出我们的贡献。



2021年开馆的上海天文馆,为上海树立起了一座新的城市地标,让更多人可以领略到宇宙的无穷美妙,在更多青少年心中播撒下科学的种子。我也期盼,在新的一年里,青年科技工作者更多担负起国家的重托、时代的重任,勇往直前,以坚定的信心和坚持不懈的努力,托起中国科技强国的梦想。

熊月之(上海社会科学院研究员、上海市文史馆研究馆员)

期盼上海城市品格史册上抗击新冠是浓墨重彩一章

将近两年了,一直生活在新冠肺炎疫情的侵袭、包围与起伏之中。寄语新年,希望某处进入“战时状态”或“全员检测”的信息,少些,更少些,乃至于无。衷心祝愿,行百里者半九十,上海将“战时状态”或“全员检测”的零记录保持到全球抗疫最终胜利之日。上海在城市管理方面已经闯出令人钦羡的路子,包括以人为本、一网统管、一网通办等,包括以快、准、细为特色的抗疫经验。期盼未来上海城市品格史册上,“抗击新冠肺炎”是浓墨重彩的一章。



新年寄语

新年,你好! 新征程,迈步!